1. feladatsor — Logika

1.1. Itéletkalkulus
1.1. Feladat megoldasa.

(a) BvC
(b) BA(=C)
(C) -A

(d) B—=C
(e) B+ A

1.2. Feladat megoldasa.
8 darab részformula van: A, B, C, =B, =C, (-C) — B, AV (=B), (AV (=B)) < ((-C) — B)

1.3. Feladat megoldasa. (c) A<« (BV ((—B)AC))

1.4. Feladat megoldasa.

(a) (AvB)— (CAD)

(b) A= (=BV(BACQ))

(¢) (AN (=B)) = (C < D)

(d) A< (=BV(BACQ))

(e) A+ (BA(=C)A(mD))
(f) (AANB)— (CV D)

(8) A= (B —C)

(h) A— (=BA(=C — —=D))
(i) Av(BACQ)

() AA(B—-C)

1.5. Feladat megoldasa.

(a) (FAA-B)— (C <« D), az itélet hamis.
(b) (AANB) — (C < (=D V E)), az itélet igaz.
(c) (AANB) = (C — (D V E)), az itélet hamis.

1.6. Feladat megoldasa. Igazoljuk az alabbi logikai ekvivalencidkat:

(a)
(ANB) — C=A— (B = (0)
(N S A /2N T A A
¢t v 1 h h ¢t h 7+ h h
¢t h h 1 1 1 h 11
¢t h h i h ¢t 1 h ¢ h
h h @ 1 1 h i ¢« ¢ 1
h h ¢ 1 h h i ¢« h h
h h h 1 1 h i h ¢ 1
h h h i h h i h ¢ h



A tobbi feladatot is hasonléan lehet ellendrizni: fel kell irni az ekvivalenciajel két oldalan lévé
formulak igazsagtablazatat, és ellendrizni kell, hogy minden kiértékelésnél ugyanazt a logikai értéket
kapjuk-e.

1.7. Feladat megoldasa.

(a) Nem tautologia (e) Tautologia
(b) Tautologia (f) Tautologia
(c) Nem tautologia (g) Tautologia

(d) Tautologia
1.8. Feladat megoldasa.

(a) B — A, tagadas: (—A) A B.

(b) (AN B) — C, tagadas: AN B A (—=C).

(c) A, tagadasa: —A.

(d) (—A) + B, tagadasa: ("AA-B)V (BAA).

1.9. Feladat megoldasa.

F} : (nem teljes) diszjunktiv normalforma F5 : nem diszjunktiv normélforma
F3 @ teljes diszjunktiv normalforma F} : teljes diszjunktiv normalforma

1.10. Feladat megoldasa.

(a) (A< B)A(-C)=(ANBA-C)V (mAAN-BA-C);

(b) ((mA) = (AAB)ANC=(AANBAC)V(AAN-BAC);

(c) (AVB)— (=(C = B)) =(AAN-BAC)V (mAA-BAC)V (mAA-BA-C);

(d) (AV(=B)) = (C <+ B)=(AANBAC)V(AN-BA-C)V(-AANBAC)V(mANBA-C)V
<—|A/\—|B/\—|C)

(e) (ANC)« ((A—= (-B))V(AAB)=(AANBAC)V(AAN-BAC);

(f) (=(A—= B))A(((mA) + C)V B) = (AA-BA=C).

1.2. Predikadtumkalkulus
1.11. Feladat megoldasa.

(a) A 7 paros szam.

(b) A 4 négyzetszam, és 12 nemnegativ.

(c) Minden szam 4-szerese oszthatod 2-vel.

(d) A 6-nak létezik péaros osztoja.

(e) Minden 4-gyel oszthato szam paros.

(f) Két egész szam Osszege pontosan akkor paros, ha a szorzatuk is az.

(g) Minden négyzetszamnak van péaros tobbszorose.

(h) Két egész szam szorzata akkor és csak akkor paratlan, ha legalabb az egyik pératlan.
(i) Létezik olyan paros szam, melynek nincs paros negativ osztoja.



1.12. Feladat megoldasa. A teljes megoldashoz az indoklas is kell!

(a) igaz
(b) hamis
(c) hamis
(d) hamis
(e) igaz
(f) hamis
() igaz
(h) igaz
(i) hamis
(J) igaz
(k) igaz
(1) hamis

1.13. Feladat megoldasa.

Pirossal jelolve a kotott eldfordulas, zolddel a szabad elfordulas.

(a) (Va)(K(z,9) V L())
(b) (Fy)(I(s(x,1)) < (V2)(O(z, 1))

() M(k(x,b),2) A (32)(M(y, k(= a)))

(d) (v2) P(f (r.0),) = (3y) (P (f (.2) 1) A Q ()

1.14. Feladat megoldasa.

(a) (3z)(H(x) A=V (x))

(b) (Va)(H(z) = V(z))

(c) (3z)(H(x) AN ~(3y)B(y, v))

(d) (3z)(H(x) A (Vy)(T(y, x) = Cly,x)))

(e) (3z)(F(x) A=(By)(=F(y) AT(y,)))

() (Vo) (A(x) = —F () A (Fz) (=F (2) A=A (x))
(g) (V) (B (z,p) = H (z))

(h) (3z) (H (z) A (=5 (a (2))))

(i) S(a(p))

1.15. Feladat megoldasa.

Predikatumok: O(x,y): ,x osztoja y-nak”, F(x): ,z felbonthatatlan szam”, R(x): ,z primszam”,

E(x): ,x egység”, N(z): ,,x nullara végzsdik”, P(x): ,,x pozitiv’, K(z,y):

Fiiggvények: e(z): ,,x ellentetje”, f(x): ,x négyzete”.

(a) (V2)O(z,0)
~(V2)O(x,0) = (32)=0(x,0)
(b) (O(a,8) A Ob,c)) — Ola,c)

= ((O(a,b) NO(b,c)) = O(a,c)) = = (=(O(a,b) NO(b,c)) V O(a,c)) =

= O(a,b) N O(b,c) A =0O(a,c)
(¢) (Vo)(O(z,e(x)) A O(e(x), x))

(ele), )

Va
(O 2)(O(a, () A Ofe(). ) = (F)(=0(e,e(x)) v ~Ofe(w)

x))

x kisebb y-nal”.

(Fz)(O(z,e(x)) —



(d) P(z) = F(z)
—(P(x) = F(z)) = =(=P(z) V F(z)) = P(z) N ~F(x)
(e) E(z) < (Vy)O(z,y)
—(E(z) < (Vy)O(z,y)) = ~((—E@) V (Vy)O(z,y)) A (=(Vy)O(z,y) V E(2))) = (E(z) A
~(Vy)O(z,y)) V (Vy)O(z,y) A ~E(z)) = (E(z) A (y)=O(z,y)) V ((Vy)O(z,y) A —E(z))
(£) (Vx)(O(1,z) A O(z,x))
= [(V2)(O(1,2) AN O(z,x))] = (Fz)(=O(1,z) V =O(z, x))
(g8) (V2)(Jy)K(y, )
~[(Vz)(Jy) K (y, z)] = (3z)(Vy) - K (y, z)
(h) (Vx)(O(10,2) — N(x))
= [(Vx)(O(10,2) — N(z))] = (3x)(O(10,2) A =N (x))
(i) (B2)(K(z,0) A P(f(x))

= [(Vz)(P(x) V K(2,0))] = (3z)(=P(x) A =K (z,0))

1.16. Feladat megoldasa.

Individuumkonstansok: m: ,Mézga Géza”.

Predikatumok: [ (z) : ,,x informatikus”; E (x) : ,z éhes”; S (z) : ,x szakics”; K (z,y) : ,,x kedveli
y-t7 F(x,y) : ,x 6z y-nak”; Sz (z) : ,x szerencsés™; G (x,y) : ,,x gyermeke y-nak”.

Fiiggvények: g(x): ,x gyereke”.

(@) (va) (I (z) = E(z))

Tagadasa: (Jx) ( (x) A =E(x)), Van olyan informatikus, aki nem éhes.
(b) (Vo) ((E () A S () = F(z,2)),
Tagadasa: (3 ) (E(z) NS (z) N=F (z,2)), Van olyan éhes szakdcs, aki nem féz magdnak.
(c) (Vo) ((E(z) AN (2)) = (Vy) (S(y) = K (2,9))),
Tagadasa: (Jz) (E (z) A1 (z) A (Fy) (S(y) A —=K(x,y))), Van olyan éhes informatikus, aki
nem kedvel minden szakdcsot.

(d) (F2) (S (x) A (V) (F (z,y) = 1 (y))),
Tagadasa: (Vx) (S(z) — (Jy) (F(z,y) A—1(y))), A szakdcsok nem csak informatikusoknak
foznek.

(e) (¥2) (%) (I (2) A F (3,2) A S (1) = K (2,5)),
Tagadasa: (3x) (Jy) (I (z) A F (y,z) A S (y )/\ -K (z,y)), Van olyan informatikus, aki nem
kedvel néhdny neki f626 szakdcsot.

(f) =Sz (m) A (Vz)(G(z,m) — Sz(x)),
Tagadasa: Sz(m)V(3z)(G(z, m)A—=Sz(x)), Mézga Géza szerencsés, vagy van olyan gyermeke,
aki szerencsétlen.

(8) (S(m)A (Vo) -E(2)) = (Vr) Sz (z),
Tagadasa: S (m) A (Vz) —FE (z) A (Jz) =Sz (z), Mézga Géza a szakdcs, senki sem éhes, és van
aki nem szerencsés.



